youth

Article

From Digital Natives to Zoom Graduates? Student Experiences
with Distance Learning during Lockdown in Portugal

Maria Manuel Vieira

check for
updates

Citation: Vieira, M.M.; Ribeiro, A.S.
From Digital Natives to Zoom
Graduates? Student Experiences with
Distance Learning during Lockdown
in Portugal. Youth 2022, 2, 391-404.
https:/ /doi.org/10.3390/youth
2030029

Academic Editor: Todd Michael

Franke

Received: 22 July 2022
Accepted: 7 September 2022
Published: 13 September 2022

Publisher’s Note: MDPI stays neutral
with regard to jurisdictional claims in
published maps and institutional affil-

iations.

Copyright: © 2022 by the authors.
Licensee MDPI, Basel, Switzerland.
This article is an open access article
distributed under the terms and
conditions of the Creative Commons
Attribution (CC BY) license (https://
creativecommons.org/licenses /by /
4.0/).

and Ana Sofia Ribeiro *

Instituto de Ciéncias Sociais, Universidade de Lisboa, 1600-189 Lisboa, Portugal
* Correspondence: sofia.ribeiro@ics.ulisboa.pt

Abstract: Public health measures adopted due to the COVID-19 pandemic made emergency remote
learning the designated higher education delivery model under lockdowns, causing several transfor-
mations in the sector. Based on an online survey of 1009 students aged between 16 and 24 years old
during 2021, this article examines the perceptions and experiences of distance education of a cohort
dealing with the second lockdown in Portugal. It explores how young people perceived their student
lives during the lockdown. More specifically, the study focuses on higher education experience, from
learning conditions to pedagogical quality; expectations regarding academic life; and main concerns
about academic (and professional) futures due to the lockdown’s effects. The results show that while
some students adapted well to remote teaching, stressing its advantages in terms of time management
and convenience, the majority disliked it because they had greater difficulty in following classes, not
due to material and technical limitations, but rather for lack of socialisation and peer support. We
discuss the value of a hidden curriculum for student engagement.

Keywords: student engagement; higher education; emergency remote learning; hidden curriculum;

academic transitions

1. Introduction

COVID-19 has had a major adverse impact on the lives of people and societies over
the past two years. Education is no exception. Indeed, public health measures to deal with
the COVID-19 pandemic disrupted education in over 150 countries and affected 1.6 billion
students [1]. The lockdowns imposed on several countries forced many children and young
people to migrate from face-to-face education to distance learning. Strictly speaking, this
was not distance learning, i.e., “well-planned online learning experiences”, but rather
emergency remote learning, “courses offered online in response to a crisis” [2].

This situation has inspired many studies and reports on education in times of lock-
down. Much literature has been devoted to the policy responses devised in this period [3-6],
highlighting the idea that educational inequalities have increased considerably with the
disruption caused by the various lockdowns [6-10]. Some authors have looked at peda-
gogical issues and teaching practices associated with distance learning [3,11], focusing on
teachers’ perspectives [12-14], mainly at the school level.

Comparatively fewer studies have looked at the perspective of young students and
analysed how they have adapted to distance learning. The reason for this gap may be
the assumption that young people would not have difficulties migrating to this type of
education because they are considered “digital natives” [15].

In fact, the literature indicates that young people are intensive users of digital tech-
nologies [16-19], and digital practices underpin the intense mediated experience prevalent
in the everyday lives of these so-called “digital natives”. Navigating in this ubiquitous
environment changes the way students think and process information [15].

In contrast, conventional face-to-face teaching in secondary and tertiary education is
largely structured in sequential times and contents, delivered step-by-step, and undertaken
in rigid spaces.
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The shift to online learning imposed by the lockdowns represented an opportunity to
change this paradigm, bringing teaching closer to the online environment familiar to young
people. One might expect students to prefer this move to online learning. However, a
considerable amount of research conducted these past two years on online learning during
lockdown converges on a common trait: students generally do not like the virtual learning
experience they have been forced to enter [3,20,21]. There seems to be a paradox here:
young digital natives, avid users of technology, who claim to prefer face-to-face teaching to
distance learning.

Although this result is common to several studies, few go deeper into this apparent
paradox and analyse the reasons behind students’ preference for the real world.

Based on the results of one online survey applied in the second lockdown period
in Portugal (February 2021), this article seeks to determine what young respondents (16—
24 years old) think about their experiences of attending classes from home.

The article begins with the debate on the imposition of remote learning during lock-
down. It then continues with a brief reference to the digital practices of the young popula-
tion and the popularity of Information and Communication Technologies (henceforth, ICT)
in their daily lives. After explaining the methodology used in the study that serves as the
basis for this article, we go into more detail on the reasons why most students in higher
education are frustrated with distance learning—despite being “digital natives”.

1.1. Taking Education Online: From Distance Learning to Remote Emergency Teaching

Distance education is a form of teaching and learning delivery originally devised to
bring education to those who are not based near an education facility, hence its geographical
designation. At its core, it assumes the learner has greater autonomy, with the tutor
as facilitator.

The emergence of the internet made distance education synonymous with online
courses, which became popular through the Open University models and Massive Open
Online Courses. However, the internet used as a medium for education may take on various
forms [21], such as virtual learning, e-learning, blended learning and online learning, all of
which assume different degrees of face-to-face interaction, synchronous and asynchronous
learning slots, and resorting to individualised learning schemes and technologies such as
videos, podcasts and games. In general, online learning stands out for its highly structured
sequential design and a flipped classroom teaching style.

Public health measures adopted by the government to deal with the COVID pandemic
produced a “new” model of online education delivery [22], designated “emergency remote
teaching” [2]. These measures involved closing most educational facilities worldwide. With
this shutdown, access to onsite learning support structures, such as libraries, canteens,
and health services, was also curtailed. Emergency Remote Learning is an educational
improvised experience that differs from e-learning and other online education modes in
its lack of planning and attention to learners’ needs in this specific environment. In most
cases, it does not have a specific delivery platform, and merely transports the classic onsite
curriculum to a synchronous live presentation or lecture, with no intention to adapt the
contents so as to facilitate online learner engagement, such as pauses, interaction, shortened
duration and feedback. In addition, while some learners and teachers may have been
familiar with the technology involved in online teaching, others were not, which created
a steep learning curve and furthered inequalities related to digital literacy and access to
hardware and internet connection [23,24]. In fact, the experience of attending online classes
on a mobile device or on a laptop is very different to in-person learning [25].

The effects of this abrupt transformation of education brought challenges to European
higher education students, namely, worsened performance, higher workload due to social
isolation, and poor conditions for studying [26]. Assessment was also challenged by the
circumstances of lockdown, and academic dishonesty became a concern [27].

In Portugal, a recent study on higher education institutions’ responses to lockdown [28]
revealed that most HEIs activated and reinforced their psychological support departments
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and/or services; several created a psychological support service and others referred cases
to the psychological support services of partner entities or institutions. Likewise, many
HEIs developed support and tutoring strategies and psychological and/or social support
services, extended examination times and deadlines for submission of theses and reports,
and made the rules for payment of fees and emoluments more flexible.

Despite these supportive measures, Portuguese students were challenged by emer-
gency remote teaching. Some studies of Portuguese students’ experiences and perceptions
of learning online during lockdown were undertaken, mostly during the first wave of
COVID-19. Flores’ [29] survey of 2718 higher education students found that previous
experiences with online learning facilitated students” adaptation to this new delivery mode,
as these students were more open and ready for it than those who showed less aptitude
for new technologies. In addition, teacher support, availability, and quality of materials
provided were also decisive in helping students to adjust. Remote assessment was also
seen as more difficult and unfair than onsite assessment.

Another study reported that students felt they spent too much time online, and data on
synchronous activities revealed the presence of “Zoom fatigue” due to non-diversification
of communication strategies, although assessment was seen as positive due to extended
feedback time and preference for continuous evaluation strategies [30]. Technical factors
also impacted the positive or negative adaptation of students to this emergency modality,
since a high number of students from inland areas did not have internet signal where they
lived. This meant they had no network or stable internet, and could not therefore follow
the work properly. A large number of students without computers or the technological
means for distance learning were also detected [31].

Finally, specific groups of students such as those on international exchanges were
particularly adversely affected, as cultural immersion schemes were no longer available
to them, they were unable to travel, and they had great difficulty in getting any part-time
work [32].

1.2. Young Students and Digital Practices

Marc Prensky [15], an American author, coined the term “digital native” to refer to
those born in the last decades of the twentieth century, the early adopters of the new
digital technological tools. Following McLuhan’s [33] famous maxim that “the medium is
the message”, Prensky claims that, due to ICT, there is a real discontinuity in the way of
communicating and processing information between the new generations and those born
in the pre-digital era—the so-called “digital immigrants” forced to migrate, as adults, to
the new language.

This new medium brings with it unprecedented features. Networked digital media
allow for faster information exchange, simultaneous processing and the performance of
multiple tasks. Moreover, the validation of communication through “likes”, the basis of
online reputation [34], implies a practice of instant gratification popular with young people.

The beginning of this century witnessed the accelerated development of ICTs, and the
availability of mobile internet services has undoubtedly increased network communication.

People are now connected to each other in spaces and times previously impossible to
connect in, thus enabling a communicative space and the performance of activities “while
moving” [35]. The smartphone has become particularly prominent among adolescents,
since it allows them not only to be permanently connected with their peers, wherever they
are, but also to be independent of adult control [16,17]. At the same time, the emergence of
social media generated new communicational possibilities, allowing for content such as
photos, videos, news and opinions to be instantly shared.

Data from Eurostat indicate that in 2021, a high proportion of young people in the EU
(95% of young people aged 1629 years) made use of the internet for a range of activities
that take up an increasing share of their daily lives (Eurostat, 2022). Several surveys
on the use of ICT by young teenagers show a massive take-up of social media, such as
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Instagram, Facebook, WhatsApp and YouTube, used daily and often for several hours a
day [16,17,19,36,37].

The intensity of socialization and the emotional investment that young people make
in social media may even give rise to phenomena such as FOMO (fear of missing out) or
FOBO (fear of being offline), which drives many of them to be constantly looking at the
screen of their mobile phones while performing other tasks.

The new communicational possibilities and the sharing of daily life through social
media substantially extend the moments of interaction with peers, which now extend well
beyond school time. However, ICTs also allow virtual access to multiple groups, much
more diverse than face-to-face local contacts would allow, which poses the challenge of
managing plural sociability. In the privacy of the bedroom or the anonymity of public
spaces, it is important to be connected and communicable all the time.

These skills acquired by young people in the use of ICTs (cumulative, parallel pro-
cess and multi-task, permanent connection/disconnection, speed) contrast with the usual
requirements of school work, such as focus, concentration on the task, step-by-step pro-
gression and mono-learning.

However, being a “digital native” is not the same as being a digital media user or being
digitally literate. Several critics of Prensky’s unconditional optimism have shown that the
use of digital technologies may come up against several obstacles, not only in terms of
access (lack of access to the internet or poor network connection), the so-called “first-level
digital divide” [38], but also in terms of differences in people’s online skills, the “second-
level digital divide” [39]. In fact, the use of the internet raises problems of anonymization,
the improper disclosure of information, and the lack of informed consent, of which most
young internet users are unaware. For instance, the common practice among young people
of disseminating so-called “self-generated explicit material” online may subject them to
persistent harassment and blackmail (cyberstalking) by others. The remarkable increase in
cybercrime cases during the COVID-19 pandemic [40], when much of the population was
online, is evidence of many users’ vulnerability.

This study aims to explore how young people experienced their student lives during
the lockdown. More specifically, the study aims to delve into young students’ perceptions
and experience with remote education; investigate expectations of academic life postponed
or frustrated during this period; and apprehend their main concerns about their academic
(and professional) future due to lockdown effects.

2. Materials and Methods

This article is empirically based on an extensive online survey undertaken at the
Institute of Social Sciences of the University of Lisbon (ICS-ULisboa) [41], applied between
11 and 25 February 2021 during a second extended lockdown in Portugal, following a
particularly critical period in epidemiological terms.

The original research conducted aimed to explore the impacts of the second lockdown
in Portugal on various spheres of life (family, education, work, health, personal income,
social and emotional life), as well as the individuals’ opinions on the political management
of the pandemic.

More specifically, the study aimed to explore the following issues:

(1) To what extent were the restrictions associated with the second lockdown in 2021
perceived by individuals as easier, the same or more difficult to comply with compared
to the restrictions imposed in the first lockdown (2020)?

(2) What were the impacts of the pandemic on individuals’ working lives?

(3) How did young people experience their student lives during the lockdown and what
were their concerns about the future?

(4) How was the disease experienced by those who were infected with COVID-19 and
what marks did it leave behind?

(5) What were the levels of trust in institutions and policy makers, and who was given
more responsibility for the epidemiological situation in the country?
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The questionnaire, consisting of 73 questions, was mostly made up of closed questions,
although it also included a few open-ended questions. It was largely based on a previous
survey concerning the first lockdown in Portugal [42].

In terms of content, the questionnaire included a set of socio-economic indicators (gen-
der, date of birth, marital status, nationality(ies), district and municipality of residence, level
of education, current occupation, sector of economic activity, family income, assessment of
housing conditions) and was organised into five major sections.

Each section aggregated a set of questions that aim to answer the above-mentioned
research questions.

This article explores one of the five topics—the impact of the lockdown on young
student’s lives and their experiences with distance learning—and draws on the six questions
formulated in the survey on this issue.

The four closed questions were more specifically related to:

e  ease of access to remote emergency teaching from home—

(1 In terms of equipment (computers, internet) and space, do you feel you have
everything you need for distance learning?

(2 In terms of housing situation (e.g., parents, children, sibling, spouse, friends in
the same house; living alone at home, etc.) do you feel you have the necessary
conditions to carry out your distance learning activity?

©)] In terms of terms of time management, do you feel you have the necessary
conditions to carry out your distance learning activity?

e and studying in the middle of a lockdown—
4) In general, how do you feel about your experience of attending classes from home?

It also included two open-ended questions aimed at capturing these young students’
perceptions of distance learning and their main concerns for the future:

®) We would like you to tell us a bit more about the impact of these new restric-
tions and this second lockdown on your daily life. What has been easier than
you expected and what has been more difficult?

(6) Would you like to tell us a bit about what your main concerns are for the future
at the moment? What worries you most?

The questionnaire was subject to ethics approval by the Ethics Committee of the
Institute and required respondents to give their informed consent prior to filling in the
form. It was distributed through the Qualtrics platform.

The sample obtained is a “snowball” or “respondent-driven” sample: the survey was
initially shared through the social networks Facebook and Twitter and email by the study
researchers and the institutions to which they belong among a non-random sample of
individuals, and was then shared by the respondents who wished to do so.

This is a convenience sample, restricted to respondents who have access to the internet,
which does not allow generalisations to be made about any particular groups, such as the
Portuguese population as a whole, for example. Thus, all results based on this sample and
presented in this article have a strictly exploratory value.

In total, 7873 responses to this survey were collected (population aged between 16 and
65+), but this article focuses on the sub-sample of young students aged 16-24 (1009 individ-
uals, 13% of the total sample). In this group, girls are largely over-represented (73%). In
turn, young teenagers (1618 years old), many of them still secondary school students, are
much less present in this sample (#38) compared to young adults (19-24 years old), who
make up the majority of these respondents (#971).

The set of socio-economic indicators allows us to conclude that this sample is socially
biased, as it concerns a relatively privileged young population. In fact, in terms of house-
hold income before the pandemic, the majority of respondents (56.4%) indicate that it
allowed them to “live comfortably”, and more than a third (37.2%) claim to be able to “live
reasonably”. Only a small proportion of the sample states “it being difficult” (6.0%) or
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even “very difficult” (0.3%) to live on the family income. In sum, this study deals with a
relatively privileged young population, and the analysis should bear this in mind.

We conducted a descriptive statistical analysis of the closed questions and developed
a thematic categorical analysis of the written responses, in the case of the open-ended
questions. While not all young people responded to all open questions, the responses
gathered illuminate the possible factors impacting remote emergency learning during this
second lockdown.

In accordance with the research aim, we focused the content analysis procedure on the
thematic category “education”, unfolding it in the sub-themes “remote learning”, “skills
training” and “academic and social life beyond study” in the case of the first open-ended
question. In the case of the second open-ended question, education was isolated as the top
concern among students. Within that category, 2 sub-themes were most salient: “degree
completion” and “devaluation of credentials”. The absence of social life and poor social
skills were coded as overlapping with the theme “affective life”. Of all the open-ended
questions examined, a selection of the most significant responses was made to illustrate the
main response trends for each sub-theme.

3. Results
3.1. Access to Remote Learning

When the COVID-19 pandemic broke out and public health authorities shut down
face-to-face teaching activities, not all educational actors were prepared for a transition
to remote learning. This first lockdown, in 2020, and the abrupt move to online classes,
required students to buy the equipment required to attend remote classes.

This survey was applied during the second major lockdown in Portugal (in 2021), a
time when the surprise factor had thus been overcome. This is probably why most of the
young students surveyed (83.5%) stated that they were fully equipped to carry out the
remote learning imposed under lockdown (Table 1).

Table 1. In terms of equipment (computers, internet) and space, do you feel you have everything you
need for distance learning?

Options Frequency Percent
I do not have the minimum required 7 0.8%
I'have the minimum required 139 15.7%
I'have enough 741 83.5%

TOTAL * 887 100.0%

Source: ICS, COVID-19 2021 Survey. * This total refers to respondents who completed all questions related to
online learning.

It is also important to note that this sample is mostly made up of relatively well-
off students, which explains why most of them said they had the necessary equipment,
network access and appropriate space at home to be able to migrate (once again) to online
learning without major problems.

Beyond equipment, factors such as spatial distribution can affect performance in
remote learning. Held back at home by the public health measures adopted by the govern-
ment to deal with the COVID pandemic, young students had to work in a fully occupied
environment, 24/7. Compared to the answers given to the previous question, Table 2
shows a lower proportion of respondents claiming to have “enough” housing conditions to
perform remote learning (83.5% vs. 79%).
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Table 2. In terms of housing situation (e.g., parents, children, sibling, spouse, friends in the same
house; living alone at home, etc.), do you feel you have the necessary conditions to carry out your
distance learning activity?

Options Frequency Percent
I do not have the minimum required 11 1.2%
I'have the minimum required 175 19.8%
I'have enough 701 79.0%

TOTAL * 887 100.0%

Source: ICS, COVID-19 2021 Survey. * This total refers to respondents who completed all questions related to
online learning.

However, the greatest difficulty felt by the young respondents seems to lie in time
management in this new context. Excluded from the old daily routines, students are
confronted with the need to reformulate schedules and rework study times, which seems
to cause problems for some respondents. In comparison with the previous answers, the
proportion of those who declare to have “enough” conditions falls to 70.3% (Table 3).

Table 3. In terms of time management, do you feel you have the necessary conditions to carry out
your distance learning activity?

Options Frequency Percent
I do not have the minimum required 24 2.7%
I'have the minimum required 237 26.7%
I'have enough 623 70.3%
Missing System 2 0.2%
TOTAL * 887 99.9%

Source: ICS, COVID-19 2021 Survey. * This total refers to respondents who completed all questions related to
online learning.

3.2. Studying in the Middle of a Lockdown

Having in common their status as students in secondary or tertiary education and
being, at the time of the survey, in remote education due to the restrictions imposed by
the government under the state of emergency, the young people surveyed expressed dis-
satisfaction with this experience. Asked the question “Overall, how do you feel about
your experience of attending classes from home?”, a significant proportion of respondents
said they felt dissatisfied with attending classes from home (“less” or “much less” satis-
fied = 76%). Conversely, a minority claimed to be pleased with distance learning (“more”
or “much more” satisfied = 24%) (Table 4).

Table 4. In general, how do you feel about your experience of attending classes from home?

Options Frequency Percent
I feel more/much more satisfied 215 24.2%
I feel less/much less satisfied 672 75.8%
TOTAL * 887 100.0%

Source: ICS, COVID-19 2021 Survey. * This total refers to respondents who completed all questions related to
online learning.

In this case, the proportion of females who say they are pleased with remote education
is higher than the proportion of males (26% versus 19%). Faced with the question “We
would like you to tell us a bit more about the impact of these new restrictions and this
second lockdown on your daily life. What has been easier than you expected and what has
been more difficult?”, the 712 young students who gave their written testimony identified
impacts on various dimensions of life, from family relationships to physical and mental
well-being, including, of course, their academic experience. Here we will focus on the latter.
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3.2.1. Remote Learning

As we have seen, the majority of young respondents express dissatisfaction with the
experience of attending classes from home. The few who are satisfied with the experience
present three types of arguments. The useful occupation of time and the creation of a work
routine, enhanced by the mastery of new technologies acquired in the meantime, is one of
them, as Margarida points out (each interviewee is identified with a fictitious name, and by
gender (E, M, /N/A) and age):

“As a student, studying and classes keep me busy” (Margarida, F, 19)

“The first lockdown was harder, there was more loneliness. In this one we already
know how it works, who to turn to and how to do it. We're already more agile
at socialising online, study video calls, Zoom cafes. At college level, the first
lockdown was chaos. Now everything is more organized and thought out and,
therefore, students are better protected ( ... ) the difficult thing will be to go back
to having a routine of leaving home every day (... )”. (Maria, F, 21)

The saving of time and money, in the case of those who live further away from higher
education institutions, is another instrumental advantage of distance learning mentioned
by some students:

“The easiest part is being able to wake up later to go to class, as being via online I
don’t have to get up early to catch public transport”. (Teresa, F, 19)

“Advantages: Time and expenses in commuting” (Francisco, M, 21)

Some respondents also underlined a teaching method that allegedly favours greater
student discipline and organisation:

“I thought the issue of online classes was more complex, but I admit that I actually
like this method, as I can feel more productive and organized”. (Raquel, F, 20)

In contrast, for those who were not satisfied with online teaching (about 76% of the
sample), complaints ranged from lack of motivation to assessment, since, in order to avoid
the fraud that had occurred previously, the exams of both semesters were all taken in
person at the end of the school year, requiring greater mental effort during this period.
According to some, greater difficulties in concentration and demotivation had an adverse
impact on their performance.

“The hardest thing is the online classes because of the hours straight looking
at a screen and reading slides. Followed by an afternoon of studying on the
computer. This fosters lower than expected results, difficulty learning and lack of
concentration”. (Sofia, F, 22)

“Most difficult: motivation for distance learning”. (Telma, F, 17)

“I think the whole situation has affected us all and I honestly feel a lack of support
and planning from the college. I find the lack of anticipation and the way the
situation has been managed disturbing, as well as finding it quite demotivating.
It's hard to focus on one semester’s subjects knowing that I didn’t have the
opportunity to defend some of my grades from the previous semester”. (Luisa,
E 19)

“Having online classes with group work that has to be done at a distance ... . it
ends up being more complicated, having distance classes, although sometimes we
have more resources, but at the level of concentration it becomes more difficult”.
(Mafalda, F, 21)

“I started the 2nd semester of online university. I met all my classmates and
teachers online, there is no visual, social contact, nothing! None of that is possible
at the moment and all added to the time distortion it feels like we live in a
parallel reality”. (Miguel, M, 19)
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3.2.2. Skills Training

The lack of practical hands-on classes was also noted. In fact, courses such as medicine,
sports, arts, and those requiring a lot of laboratory practice cannot be transposed to the
screen. This is reflected in students’ greater difficulty in this area. Fieldwork, necessary
for collecting data and gaining experience, and internship placements are also impeded by
lockdown and the requirement for social distance.

“I should be having an internship (I'm studying sports science in the exercise
and health branch), but since the gyms are closed and they’ve laid off a lot of
people, our placements are a bit at risk. What bothers me most is the fact that the
internship takes place online with the face-to-face load (we must do at least 9 h
per week, 9 h which we spend in front of a computer in addition to our classes)”.
(Ana, F, 22)

“I'm exhausted, the online classes are quite tiring and fruitless, plus the lab
classes have been totally suppressed and my teachers don’t really care about it”.
(Antdnio, M, 21)

“I worry about the study. In my course, the practical and laboratory classes are
fundamental and 2 semesters without them are harming me a lot”. (Rita, F, 20)

3.2.3. Academic and Social Life beyond Study

The absence of a social network and all student activities and gatherings that are part
of the academic experience was also a great concern for many students, particularly those
in their first year. The consequences of the lack of socialisation inform the substantial
feeling of loss reported by young people, mentioning the absence of the whole of the leisure
life that enables intense study time to be counterbalanced and complemented. Erasmus
mobility, senior trips, parties, and friendships with colleagues are hardly ever possible
over such distances, and this is particularly serious for those who are in their first year
at university.

“Briefly, the pandemic happened in the year I was 18 and with that I missed my
senior trip and prom, this in high school. I also lost the academic spirit because I
entered college the same year as the pandemic, and this includes hazing, meeting
more people, parties, going out at night”. (Rosa, F, 19)

“My college education and the international experiences I was super excited for
that would add so much to my resume and even in personal development. I also
worry about the experiences that I am missing and will miss as an 18-year-old
girl, which are those experiences to remember, and I won't have the opportunity
anymore, prom, senior trip, Interrail, hazings and meeting new real people”.
(Vera, F, 19)

“Interference in personal projects (impossibility of having face-to-face classes,
cancellation of Erasmus) and loss of moments of conviviality (losing eventual
contact with friends)”. (Carlota, F, 21)

“I'm essentially worried about not living my adolescence, not being with friends,
going out, having fun, parties, festivals, even socialising that would have been
‘normal’ before. It feels like I've gone from being a child to an adult”. (Susana,
E 19)

“A year that was cut in half. From March onwards, I didn’t have my 12th year
anymore and it all went by so fast that I felt like I went straight into college, and
it was immense pressure and difficulty. I didn’t go to the summer festivals that
my parents would finally let me go to, senior trip, prom, beach with friends that I
was also already allowed to go to, no hazing, no college parties. These years are
not coming back to me. I am growing up and at this moment, that is my fear: the
worries that will come to me from now on, the ephemeral life that does not go
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back. When we went into lockdown, I was 17 years old and at this moment, I will
be 19. I feel that I am still 17 and that I have not yet assimilated what happened”.
(Rosario, F, 19)

Additionally, sociability as a skill is increasingly valued in the labour market, and
young people themselves fear that they have lost this ability through the obligation to
maintain physical distance.

“This is already the third semester of distance learning and I am missing out on
social and academic experiences essential to my development as a person and
professional”. (Marta, F, 20)

3.3. Lockdown, Remote Learning and Concerns about the Future

After a year of pandemic, and overcoming the initial adjustments to distance learning
(adaptation to both digital technologies and the inherent pedagogical models), the concerns
regarding the education received arose again. This is clear in the answers to the second
open-ended question “Would you like to tell us a bit about what your main concerns are
for the future at the moment? What worries you most?”, to which 625 respondents stated
their concerns.

3.3.1. Completing the Degree

Faced with these circumstances, which they already perceive as being of longer dura-
tion and whose end remains unknown, many feared not completing their degrees. Demoti-
vation and the perception of failure, together with the lack of funds to continue (because
parents or the students themselves have lost their jobs) and the anticipated difficulty in
entering the labour market, were the main causes of this announced abandonment:

“Not being able to finish my studies due to lack of funds”. (Rute, F, 20)

“If I can finish the course-and if I can finish the course-will I get a job in the area
I am studying?” (Paulo, M, 23)

“The fact that the economy will be affected to the point that I won’t be able to
get a job after finishing the Masters. The fact that the company that my father
manages has not been profitable for a year due to the lockdown, which could
affect my being able to continue my master’s degree course and my current
standard of living”. (Luis, M, 24)

3.3.2. Employers’ Devaluation of Credentials

Not being able to finish their degree was not the only fear expressed by students. One
impact of this abrupt transition to remote education concerns the quality of the education
obtained. Students experiencing higher education under such conditions fear not having
the proper skills to exercise their chosen profession, and having their diploma devalued by
the labour market.

Those that did finish felt no less dissatisfied, as they feared being labelled by the
job market as the “Zoom generation”, the ones that graduated during the pandemic and
therefore had had an educational experience of lower quality:

“The gaps I am having at curricular level since I am in a course with a large
laboratory component that I am missing. I am afraid that this will harm
me professionally”. (Cristina, F, 21)

“I graduated in Zoom and am currently doing a Master’s in Teaching Geography,
to teach young people in 3rd cycle and upper secondary school, also on Zoom.
It’s frustrating to be going through all this behind a screen when it’s something
that needs real face-to-face work, practice and technique, not virtual. What
guarantees will I have when I finish? I will probably be labelled as one of the
‘COVID generation’, those who took exams by computer and will suffer in the
job market for having received an education of lower quality. Apart from that,
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the emotional issue doesn’t make it easy either, to be spending the so-called best
years of your life at home is not exactly easy and exciting”. (Catarina, F, 23)

4. Discussion

Lockdowns and social distancing led to the closure of educational facilities in Portugal,
as in most countries. To cushion the harmful educational effects of lockdown, a “new” form
of distance learning was put forward, the so-called “emergency remote learning”. This
was not a “new” modality of educational delivery. It involved the migration of face-to-face
learning to online classes, without adequate planning for the medium used (the digital
medium), leading students to be over-exposed to Zoom classes.

The data collected from this non-representative sample of 1009 young students re-
vealed, in general, that there were no difficulties in accessing equipment or internet connec-
tion to attend online classes. Respondents also reported no difficulties in using digital media
and in adapting to remote learning platforms, which is in line with Prensky’s theses about
young “digital natives’” skills. However, this does not mean an automatic and positive
adherence to the “emergency remote learning” put in place following the lockdown.

For some students surveyed, this solution brought some sense of planning and organi-
sation to their lives during these troubled times. The online classes helped them to create
a routine that provided security and a sense of control of the situation, in the face of the
external chaos [43].

However, this was not the feeling experienced by most young students. Despite being
“digital natives” and intensive consumers of ICTs [18], they paradoxically seemed to dislike
this online learning modality.

The youth experience of communication through digital media is based on permanent
connection and feedback, fast information exchange and multi-tasking, and involves an
emotional investment. This seems to contrast with their online learning experience. In
the open answers to the survey, many complained that this distance learning is the mere
reproduction of face-to-face classes (spending hours watching presentations on the screen)
and complained about the excessive duration of the classes, the workload required, and the
suspension of practical, experimental or internship classes, which it is difficult to transfer
directly to the digital medium.

The mismatch between teaching practice and the medium of communication used
is certainly one of the causes of the displeasure with this “emergency remote teaching”
that many young people express. This conclusion is in line with other studies carried
out during the last two years, which underline the specific pedagogical requirements of
distance learning—very different from the emergency solution adopted.

However, this is not the only reason for students’ displeasure. Based on young people’s
perspectives, this study sheds light on other aspects that are generally little explored, which
have to do with the broader student experience, well beyond the academic dimension.

In fact, the written testimonies show that the transition to higher education constitutes
a turning point at this stage of life due to the significant importance that this biographical
moment signals for the young person.

The entry into higher education and the first months of university are critical occa-
sions for learning another relationship with knowledge and with studies. It is a “time of
strangeness” [44], marked by the sudden absence of the tutelary figure of the (secondary
education) teacher as a daily resource for the student, and of knowledge previously organ-
ised in accordance with the textbooks of each discipline. In this case, it requires adaptation
to a new “student craft”, which involves decoding and mastering the rules of the formal
curriculum independently.

The transition to university student status also carries with it expectations of new
friendships and new experiences, in a scenario of freedom of movement and greater
autonomy—in studies, but also in multiple other spheres of life. For some, entry into
higher education is also the moment to leaving their parents” home to continue their studies
outside it. Participation in parties and group outings, as well as meetings for group work
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or study, or even participation in student academic mobility, fosters new friendships and
transforms these years into perhaps the most effervescent period of self-discovery and
experience of (at least symbolic) emancipation from the family. In sum, higher education is
seen as a moratorium period [45], where they get to experiment with being young before
having all the responsibilities of adulthood.

Furthermore, the first year also represents a “rite of passage” [46] from adolescence to
young adulthood, and is associated with a wide range of experiences in the public or private
sphere shared with old and new peers. As evidenced in the open-ended responses, many
young students associate the first year of higher education with the social and academic rit-
uals that surround the recognition of their new status. In the Portuguese context, academic
hazing (a set of ritualised practices that introduce newcomers to the institution and their
older peers) has strong adherence [47,48]. This comprehensive experience of the condition
of being a university student is only fully possible face-to-face, in the physical co-presence
of peers and other interlocutors, and with the physical spaces wherein they move—either
the different spaces within the university or more diverse places of conviviality outside it.
As Oron Semper and Blasco [49] recall, the hidden curriculum is more than the interaction
between teachers and students: it is the very notion of socialisation, the tacit norms and
values of an institution, the relationship networks built up during student life.

As we have seen, the written testimonies reveal the disillusionment that distance
education has caused in many students, not only because of the impossibility of develop-
ing social skills, but also because of the “impossibility of the public celebration of their
transformation, that is, of their ritual consecration” [50]. Similarly, other experiences were
also affected by the lockdown, such as Erasmus mobility, which several regret not being
able to do.

It is therefore not surprising that many of the respondents reveal an enormous disap-
pointment regarding access to higher education under current conditions, resulting from a
clear mismatch between cherished expectations and the lived reality.

5. Conclusions

While it is not fair that the access to and the potential of distance learning is limited in
a situation such as a pandemic, this paper has evidenced that the digital native rhetoric
does not translate into young people’s preference for online education. If their daily use
of the internet for leisure provides mastery over several platforms and tools, distance
education requires a more “natural” familiarity with online environments. Instead, quality
distance learning demands that instructional design, dedicated platforms, and specific
skills of teachers and students be fully developed. Pedagogies that promote active learning
and self-regulation training in skills, such as time and effort management or metacognition,
can create more autonomous students.

On the other hand, it is urgent that the “distance” in remote learning no longer be
associated with isolation, for instance, by allowing the return to hybrid models for those that
choose to do so. Our results stress the value students see in peer and teacher interactions as
sources of support and knowledge, not only of the academic kind, but also of an affective
and social nature. Hence, higher education institutions should emphasise their role as
dialogical spaces of encounter, civic participation, and creation, beyond the transmission
of skills and contents. Student engagement and wellbeing, both onsite and at distance,
depend on that.

Author Contributions: Conceptualization, M.M.V. and A.S.R.; Methodology, M.M.V. and A.SR;;
Analysis, M.M.V. and A.S.R.; Writing Original Draft Preparation, M.M.V.; Writing Review and Editing,
M.M.V. and A.S.R. All authors have read and agreed to the published version of the manuscript.

Funding: This research received no external funding.

Institutional Review Board Statement: The study was conducted in accordance with the Declaration
of Helsinki, and approved by the Ethics Committee of the Institute of Social Science, University
of Lisbon.



Youth 2022, 2 403

Informed Consent Statement: Informed consent was obtained from all subjects involved in the study.

Data Availability Statement: The full report of the original study based on an extensive online
survey undertaken at the Institute of Social Sciences of the University of Lisbon can be found
at https:/ /repositorio.ul.pt/handle/10451/49662. Data presented in this study are available on
request from the corresponding author. The database is not publicly available due to privacy and
ethical restrictions.

Conflicts of Interest: The authors declares no conflict of interest.

References

1. Munoz-Najar, A.; Gilberto, S.; Hasan, A.G.; Hasan, A.; Cobo Romani, ].C.; Azevedo, ] PW.D.; Akmal, M. Remote Learning During
COVID-19: Lessons from Today, Principles for Tomorrow; World Bank Group: Washington, DC, USA, 2022.

2. Hodges, C.; Moore, S.; Lockee, B.; Trust, T.; Bond, A. Difference between Emergency Remote Teaching and Online Learning; Educause
Review: Boulder, CO, USA, 27 March 2020.

3.  European Parliament. Directorate General for Internal Policies of the Union. Education and Youth in Post-COVID-19 Europe:Crisis
Effects and Policy Recommendations; Publications Office: Luxembourg, 2021.

4. Konle-Seidl, R; Picarella, F. Youth in Europe: Effects of COVID-19 on Their Economic and Social Situation; Publications Office of the
European Union: Luxembourg, 24 September 2021.

5. Marques, B.P; Marques, R.; Reis, R. Student’s Social Vulnerability in Distance Learning in COVID-19 Times. In Proceedings of the
14th IADIS International Conference e-Learning 2020, EL 2020, Online, 21-23 July 2020; pp. 175-180.

6.  Martins, S. A Educagao e a COVID-19: Desigualdades, Experiéncias e Impactos de Uma Pandemia Nao Anunciada. In Um
Olhar Socioldgico Sobre a Crise COVID-19 em Livro; Carmo, R.M., Tavares, L., Candido, A.F,, Eds.; Observatdrio das Desigualdades,
CIES-Iscte: Lisboa, Portugal, 2020; pp. 37-54. [CrossRef]

7.  Abrantes, P. La Educacion En Tiempos Virales: El Caso de Portugal. Rev. Sociol. Educ. 2021, 14, 30-43. [CrossRef]

8.  Bonal Sarr6, X.; Gonzalez, S. Educacién Formal e Informal En Confinamiento: Una Creciente Desigualdad de Oportunidades de
Aprendizaje. Rev. Sociol. Educ. 2021, 14, 44. [CrossRef]

9.  Bonal, X.; Gonzélez, S. The Impact of Lockdown on the Learning Gap: Family and School Divisions in Times of Crisis. Int. Rev.
Educ. 2020, 66, 635-655. [CrossRef] [PubMed]

10. European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions. Impact of COVID-19 on Young People in the EU;
Publications Office: Luxembourg, 2021.

11. OECD. The State of School Education: One Year into the COVID Pandemic; OECD: Paris, France, 2021. [CrossRef]

12.  Conceicao, D.; Freitas, P; Lima, G.; Nunes, L.C.; Reis, A.B. Ensino e Aprendizagem a Distdncia Em Portugal Durante a Pandemia de
Covid-19: Diferengas Entre Escolas Piiblicas e Escolas Privadas; Observatorio Social Fundagao La Caixa: Lisboa, Portugal, 2021.

13.  Erlam, G.D.; Garrett, N.; Gasteiger, N.; Lau, K.; Hoare, K.; Agarwal, S.; Haxell, A. What Really Matters: Experiences of Emergency
Remote Teaching in University Teaching and Learning During the COVID-19 Pandemic. Front. Educ. 2021, 6, 639842. [CrossRef]

14. Reis, A.B.; Lima, G.; Nunes, L.C.; Freitas, P.; Alves, T. Inquérito Ensino a Distdncia No Contexto Da Pandemia. Resultados Preliminares;
Centro de Economia da Educacao da Universidade Nova de Lisboa: Lisboa, Portugal, 2020.

15. Prensky, M. Digital Natives, Digital Immigrants Part 1. Horizons 2001, 9, 1-6. [CrossRef]

16. Barrére, A. Face Aux Loisirs Numériques Des Adolescents: L'école et La Famille a I'épreuve. Sci. Léducation-Pour LEre Nouv. 2015,
48,127-147. [CrossRef]

17. Batista, A. Encontros e Desencontros: A Vida Dos Adolescentes Offline. In Atas do X Congresso Portugués de Sociologia; APS: Lisboa,
Portugal, 2018.

18. Sagnier, L.; Morrel, A. Os Jovens Em Portugal, Hoje: Quem Séio, Que Hdbitos Tém, o Que Pensam e o Que Sentem; Fundagao Francisco
Manuel dos Santos: Lisboa, Portugal, 2021.

19. Sanmartin, A.; Ballesteros Guerra, J.C.; Calderén-Goémez, D.; Kuric, S. De puertas adentro y pantallas afuera. In Jovenes en
Confinamiento; Centro Reina Sofia sobre Adolescencia y Juventud, Fad.: Madrid, Spain, 2020. [CrossRef]

20. Lemay, D.J.; Bazelais, P.; Doleck, T. Transition to Online Learning during the COVID-19 Pandemic. Comput. Hum. Behav. Rep.
2021, 4, 100130. [CrossRef] [PubMed]

21. Tulaskar, R.; Turunen, M. What Students Want? Experiences, Challenges, and Engagement during Emergency Remote Learning
amidst COVID-19 Crisis. Educ. Inf. Technol. 2022, 27, 551-587. [CrossRef] [PubMed]

22.  Ferri, F; Grifoni, P.; Guzzo, T. Online Learning and Emergency Remote Teaching: Opportunities and Challenges in Emergency
Situations. Societies 2020, 10, 86. [CrossRef]

23. Bartolic, S.; Matzat, U.; Tai, J.; Burgess, ].-L.; Boud, D.; Craig, H.; Archibald, A.; De Jaeger, A.; Kaplan-Rakowski, R.; Lutze-Mann,
L.; et al. Student Vulnerabilities and Confidence in Learning in the Context of the COVID-19 Pandemic. Stud. High. Educ. 2022,
1-13. [CrossRef]

24. Goudeau, S.; Sanrey, C.; Stanczak, A.; Manstead, A.; Darnon, C. Why Lockdown and Distance Learning during the COVID-19
Pandemic Are Likely to Increase the Social Class Achievement Gap. Nat. Hum. Behav. 2021, 5, 1273-1281. [CrossRef] [PubMed]

25. Alb¢, L.; Hernandez-Leo, D.; Moreno Oliver, V. Smartphones or Laptops in the Collaborative Classroom? A Study of Video-Based

Learning in Higher Education. Behav. Inf. Technol. 2019, 38, 637-649. [CrossRef]


https://repositorio.ul.pt/handle/10451/49662
http://doi.org/10.15847/CIESOD2020covid19
http://doi.org/10.7203/RASE.14.1.18954
http://doi.org/10.7203/RASE.14.1.18177
http://doi.org/10.1007/s11159-020-09860-z
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32952208
http://doi.org/10.1787/201dde84-en
http://doi.org/10.3389/feduc.2021.639842
http://doi.org/10.1108/10748120110424816
http://doi.org/10.3917/lsdle.481.0127
http://doi.org/10.5281/ZENODO.4054836
http://doi.org/10.1016/j.chbr.2021.100130
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/34568640
http://doi.org/10.1007/s10639-021-10747-1
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/34690527
http://doi.org/10.3390/soc10040086
http://doi.org/10.1080/03075079.2022.2081679
http://doi.org/10.1038/s41562-021-01212-7
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/34580440
http://doi.org/10.1080/0144929X.2018.1549596

Youth 2022, 2 404

26.

27.

28.

29.

30.

31.
32.
33.
34.

35.
36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

Farnell, T.; Skledar Matijevi¢, A.; S¢ukanec Schmidt, N.; European Commission; Directorate-General for Education, Youth, Sport
and Culture; PPMI Group. The Impact of COVID-19 on Higher Education: A Review of Emerging Evidence: Executive Summary;
Publications Office of the European Union: Luxembourg, 2021.

Guangul, EM.; Suhail, A.H.; Khalit, M.L; Khidhir, B.A. Challenges of Remote Assessment in Higher Education in the Context of
COVID-19: A Case Study of Middle East College. Educ. Assess. Eval. Account. 2020, 32, 519-535. [CrossRef] [PubMed]
Branquinho, C.; Gaspar, T. Relatdrio Inquérito As I[ES—Medidas—COVID 19; Force das Ciéncias ComportamentaisTask: Lisboa,
Portugal, 2021.

Flores, M.A ; Barros, A.; Simao, A.M.V,; Pereira, D.; Flores, P.; Fernandes, E.; Costa, L.; Ferreira, P.C. Portuguese Higher Education
Students’” Adaptation to Online Teaching and Learning in Times of the COVID-19 Pandemic: Personal and Contextual Factors.
High. Educ. 2022, 83, 1389-1408. [CrossRef] [PubMed]

Morgado, L.; Paz, J.; Pereira, H.; Loureiro, A.; Messias, I.; Cardoso, P.; Paiva, A.; Runa, A.; Seco, C.; Mendes, E.; et al. Online
Communication and Assessment Practices during the Covid Pandemic: A Study of the Portuguese Higher Education Students’
Perceptions. In Proceedings of the EDEN 2021 Annual Conference, Madrid, Spain, 21-24 June 2021; pp. 288-302. [CrossRef]
Teixeira, PN.; Sa, M.]. Efeitos Da Pandemia COVID-19 Na Educagdo: Desigualdades e Medidas de Equidade-Parte 2; Conselho Nacional
de Educacgao: Lisbon, Portugal, 2021.

Cairns, D.; Franga, T.; Calvo, D.M.; de Azevedo, L.F. Immobility, Precarity and the Covid-19 Pandemic: The Impact of Lockdown
on International Students in Portugal. J. Youth Stud. 2021, 1-15. [CrossRef]

McLuhan, M. Understanding Media: The Extensions of Man, 1st MIT Press ed.; MIT Press: Cambridge, CA, USA, 1994.

Cardon, D. Du lien au like sur Internet: Deux mesures de la réputation. Communications 2013, 93, 173. [CrossRef]

Oliveira, C.S. No Entretanto Ou o (Ab)Uso Do Acesso Online Em Mobilidade. Comun. E Soc. 2015, 28, 229-250. [CrossRef]
Fernandéz, D.D.; Iglesias-Fernandez, C.; Llorente-Heras, R. La Gestiéon Del Tiempo de Ocio y Estudio Por Parte de Los Jévenes:
;como Afectan Las Nuevas Tecnologias? In Investigaciones de Economia de la Educacion; Ruiz, A.C., Ed.; Asociacion de Economia de
la Educaciéon: Malaga, Spain, 2011; Volume 6, pp. 101-117.

Vieira, J. Os Jovens Portugueses (Do Continente) e Os Media. Um Olhar Quantitativo #withfilters. In Juventude(s): Pensar e
Agir; Rocha, G.P.N., Gongalves, R.L., de Medeiros, P.D., Eds.; Colecao Debater o social; Haimus: V. N. Famali¢ao, Portugal, 2017;
pp- 81-118.

Kuric Kardelis, S.; Calderéon Géomez, D.; Sannmartin Orti, A. Educacion y Brecha Digital En Tiempos Del COVID-19. Perfiles y
Problematicas Experimentadas Por El Alumnado Juvenil Para Continuar Sus Estudios Durante El Confinamiento. Rev. Sociol.
Educ. 2021, 14, 63. [CrossRef]

Hargittai, E. Second-Level Digital Divide: Differences in People’s Online Skills. First Monday 2002, 7. [CrossRef]

EUROPOL. Exploiting Isolation: Offenders and Victims of Online Child Sexual Abuse during the COVID-19 Pandemic; European Union
Agency for Law Enforcement Cooperation: Brussels, Belgium, 2020.

Gouveia, R;; Silva, S.; Almeida, A.N.; Wall, K.; Vieira, M.M.; Carvalho, D.; Ribeiro, A.S. Os Impactos Sociais da Pandemia: O Segundo
Confinamento. Report. 2021. Available online: https:/ /repositorio.ul.pt/handle/10451 /49662 (accessed on 21 July 2022).
Magalhaes, P.; Gouveia, R.; Costa Lopes, R.; Silva, P.A.E. O Impacto Social Da Pandemia. Estudo ICS/ISCTE COVID-19. Report. 2020.
Available online: https:/ /repositorio.ul.pt/handle/10451 /42911 (accessed on 21 July 2022).

Gameiro, J. A Pandemia Nas Almas. In Pensar o Futuro: Portugal e o Mundo Depois da COVID-19; Quintanilha, A., Santos, N., Eds.;
Porto Editora: Porto, Portugal, 2020; pp. 139-155.

Coulon, A. Le métier D'étudiant: L'entrée dans la vie Universitaire, Nouv. ed.; Economica Anthropos: Paris, France, 2005.

Erikson, E.H. Identity: Youth and Crisis, Reissued as Norton Paperback 1994; W. W. Norton & Company: New York, NY, USA, 1994.
Van Gennep, A. Les Rites de Passage: Etude Systématique des Rites de la Porte et du Seuil, de L'hospitalité, de L'adoption, de la Grossesse et
de L’accouchement, de la Naissance, de L’enfance, de la Puberté, de L'initiation, de L'ordination, du Couronnement, des Fiangailles et du
Mariage, de Funérailles, des Saisons, etc Réimpr; Picard: Paris, France, 1991.

Lopes, ].T.; Sebastiao, J.; Estanque, E.; Mineiro, J.; Silva, ].P. Caloiros e Doutores: Um Estudo Socioldgico Sobre a Praxe Académica Em
Portugal; Editora Mundos Sociais: Lisboa, Portugal, 2018.

Ribeiro, A.S. Belonging, Social Capital and Representation: First Generation Students’ Voices in Portuguese Higher Education.
In Student Engagement in Europe: Society, Higher Education and Student Governance; Klemenci¢, M., Bergan, S., Primozi¢, R., Eds.;
Council of Europe Higher Education Series; Council of Europe Publ.: Strasbourg, France, 2015; pp. 323-336.

Orén Semper, ].V.; Blasco, M. Revealing the Hidden Curriculum in Higher Education. Stud. Philos. Educ. 2018, 37, 481-498.
[CrossRef]

Maia, I. Notas Acerca Da Suspensao Da Praxe No Porto. In Olhares Socioldgicos sobre a Pandemia, Cadernos da Pandemia do Instituto
de Sociologia da Universidade do Porto; Maia, 1., Correia, A.C., Lemos, R., Alves, B., Menezes, P, Januario, S., Restivo, M.M., Eds.;
Faculdade de Letras da Universidade do Porto: Porto, Portugal, 2020; Volume 2, pp. 52-59.


http://doi.org/10.1007/s11092-020-09340-w
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/33101539
http://doi.org/10.1007/s10734-021-00748-x
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/34493877
http://doi.org/10.38069/edenconf-2021-ac0028
http://doi.org/10.1080/13676261.2021.1948981
http://doi.org/10.3917/commu.093.0173
http://doi.org/10.17231/comsoc.28(2015).2279
http://doi.org/10.7203/RASE.14.1.18265
http://doi.org/10.5210/fm.v7i4.942
https://repositorio.ul.pt/handle/10451/49662
https://repositorio.ul.pt/handle/10451/42911
http://doi.org/10.1007/s11217-018-9608-5

	Introduction 
	Taking Education Online: From Distance Learning to Remote Emergency Teaching 
	Young Students and Digital Practices 

	Materials and Methods 
	Results 
	Access to Remote Learning 
	Studying in the Middle of a Lockdown 
	Remote Learning 
	Skills Training 
	Academic and Social Life beyond Study 

	Lockdown, Remote Learning and Concerns about the Future 
	Completing the Degree 
	Employers’ Devaluation of Credentials 


	Discussion 
	Conclusions 
	References

